

Cyfarfod Cyngor Cymuned Aberffraw
Cynhelir yn Neuadd y Pentref, am 7pm nos Fercher 20 Mawrth 2024

Presennol: C Topps (Cadeirydd), G Stallwood, E Smith, R F Owen, Cyng J I Jones a Cyng A Wyn

Clerc: J Davies

1.	Ymddiheuriadau	Bryan Owen, Rachel Jones, D Fowlie, O Fowlie, Eddie Roberts, Elwyn Evans, B Owen, A Rees
2.	Datganiadau o fuddiannau	Dim buddiannau wedi'u datgan.
3.	Agree the minutes of 21/2/2024	Cytunwyd ar gofnodion y cyfarfod blaenorol. Prop GS, 2il DA
4.	Materion yn codi o'r cofnodion	
4.1	Cynllun Talebau Band Eang	Ar ôl ychydig o drafod ar syniadau hyrwyddo, bydd cyfarfod galw heibio arall yn cael ei drefnu ar gyfer 27ain Mawrth, 4-6pm gan fod y nifer sy'n manteisio arno'n dal yn isel yn y pentref a'r cyffiniau.
4.2	Parcio ar y Palmant/Llys Llewelyn parcio/dwbl llinellau melyn	Crynhodd JIJ y meysydd a drafodwyd mewn cyfarfod diweddar gyda Phrifyrdd CSYM. Cytunwyd y gallai'r canlynol gael eu gweithredu gan brifyrdd yn amodol ar y Cytundeb Cyngorau Cymuned - Estyniad llinellau melyn dwbl i'r hen Gapel a gyferbyn. Ychwanegu manau parcio a hysbysiad cyhoeddus yn y man cyhoeddus wrth fynedfa'r Pentref. Cael gwared ar y man parcio i bobl anabl yn Stryd yr Eglwys ond mae angen ei Ddefnyddio gwirio. Bydd JIJ hefyd yn adrodd am y dŵr ar yr A4080. Clerc i wirio ar anabl defnyddiwr gofod. Nododd AW fod Arwydd y Pentref yn annigol. Nododd y Clerc y byddai hyn yn cael ei edrych Yn fel rhan o brosiect Balchder Bro.
4.3	Llwybrau Troed Fron a Stryd Bangor	Nododd y Clerc nad oedd unrhyw luniau o glwyd wedi torri wedi'u hanfon a byddai'n mynd ar eu holau. I gyd Cytuno ar lwybrau troed lle mae cyfrifoldeb y Cyngor Cymuned. Clerc I gysylltu â'r contractwr.
4.4	cylchlythyr Y Glorian	Cadarnhaodd y Clerc fod gan ES y manylion cyswllt i'w defnyddio pan fo angen.
4.5	System Toiledau Cyhoeddus	Roedd y system newydd heb gerdyn yn cael ei gosod ar yr 21ain.
4.6	Pwyntiau Codi Tâl EV	I'w drafod yn y cyfarfod nesaf.
4.7	Adnewyddu'r arwydd Perygl – Arwyddion a Dyluniadau	Clerc i fynd ar ôl Arwyddion a Dyluniadau yn uniongyrchol.
4.8	Cyflwr y ffordd heibio Tyn Twyn - Priffyrdd	Bydd JIJ yn ceisio clirio'r ardal hon gyda phrifyrdd.
4.9	Noson y Gymdeithas Seryddol	Clerc wedi derbyn manylion pellach. Dylai hyn gael ei gymryd drosodd gan VHMC.
4.10	Dathliadau Dewi Sant	Diolchodd Ysgol Rhosneigr i'r Cyngor am y gwobrau a chroesawyd cysylltiadau pellach gyda digwyddiadau yn Aberffraw.
4.11	Erydu grisiau ar lwybr yr arfordir	Disgrifiodd CT ble mae'r erydiad wedi digwydd a bydd JIJ ac AW yn ymchwilio gyda phrifyrdd.
4.12	Pori Pentir	Mae hyn yn ymwneud â maes 25. Gofynnodd CT i'r cyngor dderbyn prawf bod y tenant wedi gofyn am yr hawl i bori gwartheg. Clerc i ofyn.
4.13	Llwybr troed o amgylch Y Cei	Cyfeiriodd y Clerc at e-bost Stad Bodorgan a ddosbarthwyd. Cytunodd pawb yn fodlon â Gwaith wedi'i wneud a monitro yn y dyfodol.

4.14	Dŵr ffo ger Penrhyn Cottage – Stad Bodorgan	Fel uchod.
5.0	Gohebiaeth CSYM	
5.1	Cynllunio	21 Bro Branwen – dim sylwadau.
6.0	Gohebiaeth Arall	
6.1	Ni dderbyniwyd unrhyw un	
7.0	Materion Eraill	
7.1	Adroddiad Arolygu Diogelwch Chwarae	Cytunodd ES i weithio mewn partneriaeth ag RJ a chwblhau'r arolygiadau chwarterol gan ddefnyddio'r templed.
7.2	CCB Pennu dyddiad	Cytunodd pawb i gynnal y Cyfarfod Cyffredinol Blynyddol yng nghyfarfod mis Ebrill. Nododd ES a CT y byddent i ffwrdd.
7.3	Balchder Bro	Cyfeiriodd y Clerc at e-bost ynglŷn â syniadau. Mae angen atgyweirio'r arwydd y cytunwyd arno a Ail-baentio, o bosibl gosod llun ar sylfaen plastig. Cytuno i blannu potiau a meinciau maes chwarae yn dibynnu ar y gyllideb a ganiateir. Clerc i gysylltu â Menter Môn.
7.4	Cronfa Gwella Amgylcheddol a Chymunedol	Dim ymateb wedi dod i law ond poster wedi bod ar hysbysfwrdd ar gyfer grwpiau eraill.
7.5	Mynwent - pridd yn setlo	Clerc i nodi problemau ac adrodd yn ôl i'r cyngor ar gamau gweithredu.
8.0	Materion Ariannol	
8.1	Anfonebau i'w cymeradwyo – Playsafety	Cytunwyd i dalu'r anfoneb ar gyfer adroddiad stensil diogelwch y maes chwarae fel y'i cyflwynwyd.
8.2	Ffurflen Adroddiad Blynyddol 2023	Nid oedd yr archwilydd mewnol wedi cwblhau ei archwiliad eto. Cyfeirio at y cyfarfod nesaf. Cyfeiriodd aelod o'r cyhoedd at y ffaith nad oedd archwiliadau blynyddoedd blaenorol yn cael eu cyhoeddi ac nad oedd y swyddfa archwilio wedi derbyn gwybodaeth y gofynnwyd amdani. Nododd y Clerc fod pob e-bost a anfonwyd wedi ei ateb ond byddai'n gwirio gyda'r swyddfa archwilio pam nad oedd 2020/2021 a 2021/2022 wedi'u harwyddo eto.
8.3	Tendr torri gwair	Roedd y tendr wedi'i ennill gan Mr N Jones sydd bellach wedi'i gynghori a'i gyflogi ar gyfer contract torri gwair 2024/2025. Mae'r llwybrau troed i'w harchwilio nawr i drafod gyda Mr Jones.
9.0	Materion ar gyfer y Cyfarfod Nesaf	
9.1	Pwysedd Dŵr y Pentref	Mae ES wedi cael adroddiadau am bwysau dŵr isel yn y pentref. CT i gysylltu â Dŵr Cymru.
9.2	Carthion Amrwd	Bydd AW yn ymchwilio i adroddiadau bod carthion amrwd yn cael eu dadlwytho. Nododd CT na ddylai hyn ddigwydd oherwydd y system leol.
9.3	Diweddariad Eglwysig	Gofynnodd GS i ddiweddariad gael ei ychwanegu at agenda'r cyfarfod nesaf
9.4	Cynghrair Bro	Nododd JIJ fod cyfarfod wedi'i drefnu gan y Gynghrair yn Aberffraw ond dim ond ychydig o gynghorwyr a wahoddwyd. Clerc heb ei hysbysu. Roeddent wedi gofyn am gael defnyddio'r neuadd ar ddydd Llun ond nid oedd y neuadd ar gael. Cynigiwyd dyddiadau eraill ond ni chlywyd dim byd pellach. Clerc i fynd ar drywydd.
10.0	Dyddiad y Cyfarfod Nesaf	Dyddiad y cyfarfod nesaf – 17 Ebrill 2024